



## Афганистан в моей судьбе

### **Иван ТОРГОВЦОВ, слесарь механосборочных работ участка сборки двигателей ССЦ-1:**

- Родился я в 1962 году в деревне Башица. После школы учился в Гомеле в 67-м училище. В день своего восемнадцатилетия получил первую повестку. Уже тогда меня отправляли в Афганистан. В военкомате учли сложившиеся семейные обстоятельства - умер отец, брата забрали в Морфлот, а у матери нас всего шестеро было - дали отсрочку. Работал в колхозе, на Т-150 обрабатывал поля. В 19 лет призывался на службу из Чечерского РВК. 26 марта 1981 года 11 человек из нашего района спецнабором направляли в Афганистан. Двоих, помню, вернули, они служили потом в Германии, а девять остальных, в числе которых был и я, отправили в Среднюю Азию. Распределили кого в Чарикаркого - в Асадабад... Я служил в Джелалабаде. В роте белорусов было всего трое. С земляками крепко сдружился, поддерживал связь и после службы. Сегодня, к сожалению, моих сослуживцев уже нет, рано ушли...

Менее двух месяцев провели в карантине, а затем в составе 66-й отдельной мотострелковой бригады участвовали в боевых действиях. Помню первую смерть товарища - парень из Узбекистана погиб в самом начале службы. Впечатления малоприятные, что тут скажешь... Первая боевая операция, в которой принял участие, была в 1981 году в районе Тора-Бора. Помню, как однажды с группой из 24 человек на 4-х боевых машинах выехали в разведку и нарвались на засаду. Держали бой, пока не подошли наши «вертушки». Даже спустя столько времени не хочется вспоминать многие моменты, происходившие там, в горячих точках.

В окрестностях Джелалабада

приходилось контактировать с местным населением. Когда выходили на задания, «вели» из Пакистана караван, нам помогали местные активисты. Я хочу сказать, что афганцы - народ очень гостеприимный. Их дом - крепость для гостя, которого всегда уважают и почитают хозяева. Но это только в доме, а на улице, за углом от этих же хозяев можно ожидать всего, чего угодно.

Дедовщины у нас не было. Командовал ротой капитан Трембиков, взводный - старший лейтенант Фомичев, комбат - майор Морягин. Все они - отличные офицеры, подававшие хороший личный пример нам, молодым пацанам. Это было время, когда каждый призывник потенциально был готов служить в Афгане, поэтому, оказавшись там, ребята старались сплотиться, держаться вместе. К старослужащим относились с уважением, как к старшим и более опытным товарищам.

В конце службы меня хотели комиссовать, но я написал рапорт на имя министра обороны СССР Дмитрия Устинова. В итоге дослуживал последние полгода в Узбекистане. Вернулся в родной колхоз сержантом, представленным к медали «За отвагу» (1981) и медали «За боевые заслуги» (1982). От службы осталось одно яркое и, пожалуй, самое приятное впечатление: из Узбекистана домой привез жену Светлану, которая работала в одном из детских садов гомсельмашевского цеха здоровья. Наш супружеский стаж равен моему трудовому стажу в ССЦ.

**Токарь лабораторий  
специализированного  
конструкторского бюро ОАО  
«Гомельский завод литья и**

**нормалей» Николай ПЕТРОВЕЦ  
служил в Афганистане с 1987 по  
1989 год.**

Сначала у уроженца Речицкого района была учебка в Ашхабаде. Осваивал профессию связиста. Но когда попал в Афганистан, то стал, как сам говорит, простым солдатом, вместе с другими охранял аппарат Главного военного советника и занимался обеспечением связи.

— На первый взгляд кому-то может показаться, что это— несложная служба. Но надо понимать, чем именно занимались в аппарате военного советника, — говорит Николай Петровец. — Совместно со штабом 40-й армии там разрабатывались различные военные операции. Например, планы совместных действий советских войск и частей Афганистана. Так что безопасность объекта и связь должны были всегда оставаться на очень высоком уровне. Мы охраняли радиостанции, различные объекты.

По окончании службы Николай Петровец пришёл на ЗЛиН, где работает более 30-ти лет.

**Даниил СУРТА,  
Екатерина КУШНЕРЕВА**